

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

多项指标回升，更大力度经济政策将出

随着支持政策不断出台，复工复产加快推进，以及扩内需等措施加快落地，下阶段经济将延续改善趋势

日前出炉的一季度宏观经济成绩单显示，在新冠肺炎疫情影响下一季度我国经济社会大局保持稳定，虽然GDP同比负增长，但降幅小于市场预期。特别是3月主要经济指标呈现回升势头，降幅明显收窄，经济暖意初现。

为确保稳住经济基本盘，更大力度的对冲政策将相机推出。专家表示，我国财政、货币政策空间均较为充足，逆周期调控力度还在持续加码。随着支持政策不断出台，复工复产加快推进，以及扩内需等措施加快落地，下阶段经济将延续改善趋势，全年经济预料呈现前低后高走势。

A

暖意乍现 主要指标降幅明显收窄

国家统计局数据显示，初步核算，一季度国内生产总值206504亿元，按可比价格计算，同比下降6.8%，降幅创1992年季度数据公布以来最大。主要经济指标均明显下滑，规模以上工业增加值同比下降8.4%，社会消费品零售总额同比下降19.0%，固定资产投资（不含农户）同比下降16.1%，货物进出口总额同比下降6.4%。

“但是我们也看到，3月份主要经济指标呈现回升势头，降幅明显收窄。”国家统计局国民经济综合统计司司长、新闻发言人毛盛勇表示。

供需两端均初显暖意。3月规模以上工业增加值同比下降1.1%，降幅较1至2月收窄12.4个百分点；3月社会消费品零售总额下降15.8%，降幅比1至2月收窄4.7个百分点；一季度，全国固定资产投资（不含农户）下降16.1%，降幅比1至2月收窄8.4个百分点；3月进出口总额下降0.8%，降幅比1至2月收窄8.7个百分点。

交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟表示，“一季度经济负增长的主要原因是1至2月受疫情影响比较严重，而3月份国内疫情得到控制，复

D

预期向好 经济有望 延续回升态势

业内专家预计，随着更大力度的政策不断出台，复工复产的推进和扩内需措施的落地，中国经济会延续回升改善、持续向好的势头。

中国民生银行首席研究员温彬指出，国内经济具有较大的增长潜力和空间，政策储备充足。下阶段，要着力推动投资项目开工复产，促进传统消费加快回补，同时大力推动新基建、新消费、新投资等新模式新需求发展，为经济增添新动能。“预计二季度我国经济将延续改善趋势，下半年GDP增速将有所回升。”

“二季度会明显好于一季度，这是一个基本趋势。如果全球疫情防控比较好，下半年应该会比上半年更好。”毛盛勇说，下一步在稳定外贸外资基本盘的同时，努力扩大国内需求。

唐建伟表示，“预计二季度生产、消费、投资都将延续回升态势。除了出口以外的工业增加值、商品零售以及月度投资数据可能在4月份之后实现正增长，二季度经济增速有望回正到低速增长。”

国际货币基金组织预计2021年中国经济增长速度是9.2%。“中国经济因为疫情影响带来一些损失，一些经济活动被压抑，可能会在明年更好地释放出来。”毛盛勇说。

更为重要的是，中国经济长期向好的趋势没有变。在毛盛勇看来，中国市场规模大、成长快、潜力充裕的基本特点不会改变。从要素支撑来看，产业基础比较好，配套能力比较强，劳动力比较充裕，人力资本不断积累，还有物流、交通设施等效率都比较好，这些能够有效支撑经济的中长期增长。同时，持续不断深化改革开放，推动创新，也将不断激发经济的内生动力、潜力和活力。

据新华网

B

指标回升 中国经济恢复步伐加快

过去的一季度，全国在做好新冠肺炎疫情防控的同时，复工复产速度不断加快，用电量、运输生产客运指数、挖掘机指数等先行指标呈现“U”型反转，4月份以来延续回升态势，中国经济加速恢复。

4月17日，国家能源局发布数据显示，2020年一季度，全国全社会用电量累计15698亿千瓦时，同比下降6.5%，创近10年来用电量季度增速新低。

但记者注意到，3月份全社会用电量5493亿千瓦时，同比下降4.2%，环比提高了3.6个百分点。4月份以来这一回升态势延续。

“疫情对电力消费的影响在3月份已明显回落，3月末的日用电量规模估计已恢复到上年同期水平。初步

判断，预计4月份全社会用电量有望实现正增长，二季度全社会用电量实现中高速增长，增速比一季度回升9个百分点左右。”中国电力企业联合会常务副理事长杨昆表示。

中国运输生产指数也呈现类似的“U”型走势。交通运输科学研究院4月15日发布的最新数据显示，3月中国运输生产指数为121.2点，同比下降28.5%，比2月向上反弹12.6个百分点。交通运输部科学研究院信息中心研究咨询室副主任兼实验室主任周健认为，中国运输生产指数（CTSI）正在朝着正常轨道运行，随着生产生活秩序在常态化疫情防控条件下加快恢复，预计指数降幅将延续收窄趋势。

挖掘机指数的回升则更为强劲。

中金挖机利用指数显示，3月中金挖机利用指数同比上升13.7%，前3月累计降幅收窄至4.7%。中金公司报告认为，随着工程项目复工推进，4月工程机械行业销量和利用小时数有望继续超预期，其中挖机利用小时数有望维持双位数正增长。

中国机械工业联合会执行副会长陈斌也表示，二季度机械工业企业生产经营秩序将加快恢复，市场需求也将出现一定反弹。中期看，预计下半年行业运行将恢复正常秩序，增速明显高于上半年。

一系列先行指标表明，中国经济正在加速恢复。根据摩根士丹利的最新预计，中国经济改善的势头会延续。二季度经济有望增长1.5%。

不出，下一阶段政策力度还会进一步加大，并提高政策的精准性，在税收、费用、各种成本、资金支持等方面给予支持，帮助企业更好渡过难关。“稳住了企业才能稳住就业，才能稳住经济，才能稳住经济大盘，保证经济平稳运行。”

兴业证券首席经济学家王涵认为，短期对冲政策将进一步落地，中长期着眼于要素配置效率的提升。“随着近期复工复产逐渐进入平台期，基建、特别国债等对冲措施可能进一步落地。中期来看，政策在通过刺激扩大内需对冲疫情影响的同时，也强调提升要素流动效率、向内部改革要红利。”

C

调控加码 更大力度政策相机推出

不容忽视的是，当前国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多，我国防范疫情输入压力不断加大，复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。专家表示，我国财政、货币政策空间均较为充足，当前需要持续加强逆周期调控力度，尽快推出一揽子政策，发力稳定经济增速。

“中国还会根据形势的变化，相机推出更大力度的对冲政策。”毛盛勇说。

4月17日召开的中共中央政治局会议强调，要以更大的宏观政策力度对冲疫情影响。积极的财政政策要更加积极有为，提高赤字率，发行抗疫

特别国债，增加地方政府专项债券，提高资金使用效率，真正发挥稳定经济的关键作用。稳健的货币政策要更加灵活适度，运用降准、降息、再贷款等手段，保持流动性合理充裕，引导贷款市场利率下行，把资金用到支持实体经济特别是中小微企业上。

“减税降费、提升赤字率、专项债提额等工具已经排上日程，财政逆周期发力积极作为，货币政策节奏将继续加快，降准、降息仍将持续。”浙商证券首席经济学家李超表示。

“当前外部情况更加复杂，国内需求总体比较疲弱，企业仍面临需求不足、订单有所下降的困难。”毛盛勇指

